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Intr’unulü din numerii trecuţi, 
ínregistrandü faima colportată de 
4iarele maghiare, despre o „insul
tare a stégului ungurescü“, ce s’ar 
fi severşitu în timpü de nópte de 
cătră nisce studenţi dela ! gimna- 
siulü românu din Beiuşu, cu oca- 
siunea festivitaţiloru de primire a- 
ranjate în acestü orăşel pentru epis- 
copulü romano-catolicü Schlauch,
amü 4isü:

„Ni se pare, că şi în casulîi de 
faţă avemü de a face ori cu o 
reutăci(5să scornitură, ori cu-o ten- 
denţiosă schimosire a celorü pe
trecute“.

Cunóscéndű destulü de bine 
modulü cum se tratézá asemeni 
„ afaceriu în foile ungurescî şi sci- 
indü se reducemü esagerările şo- 
viniste la adevérata lorü valóre, 
ne-amü h oţărî tu se nu ne pronun
ţăm ü asupra lorü pănă ce nu se 
va limpezi lucrulü şi nu vomü 
primi inform aţiunî esacte asupra 
celorü petrecute.

In cele din urmă ne sosiră şi 
aceste informaţiunî, cari ne punü 
în posiţiă de a judeca, dâcă au 
avutü séu nu motivü basatü íoile 
ungurescî de a face atâta sgomotü, 
índreptándü cele mai grave acu- 
saţiunî în contra gimnasiului din 
Beiuşiu.

Prevederile nóstre s’au împli- 
nitü.

Din raportulü clarü şi obiec- 
tivö, ce-lü publicámü mai josü, re
iese în modü neíndoiosü, că avemü 
de a face ín adeverü cu-o tenden- 
ţiosă schimosire a celorü întemplate 
în Beiuşiu.

Scopulü şi tendinţa erau înve
derate.

Dér totuşi nu ne-amü aşteptatfl 
ca atacerea din vorbă se iiă es- 
ploatată cu atâta necruţare şi duş
mănia de cătră cei dela putere.

Nu ne-amü aşteptatfl, cu tóta 
alarma ce au dat’o foile ungurescî, 
după obiceiulü lorü, în urma fai
mei înregistrate mai ânteiu de or- 
ganulü guvernului „Nemzet“, ca 
lucrurile se ajungă aşa departe, 
íncátü autorităţile se nu se síiéscá 
de a da năvală cu gendarmii asu
pra bieţilora şcolari din Beiuşiu, 
făcendu-le perchisiţiunî domiciliare.

Astfelü se schimbă situaţiunea.
Dintr’o copilariă, urmată de 

faimele şi scorniturile cele mai 
esagerate, se nasce o cestiune fórte 
seriosă, care nu póte lăsa nepăsă- 
torü nici unü sufletíí romanescü.

Ne oprimü pentru a4î la ob
servările aceste, dér atragemü aten
ţiunea tuturora Bomânilora asu
pra raportului, ce’lü lásámü se ur
meze şi care vorbesce prin espu- 
nerea liniştită a faptelorü petre
cute multü mai elocuentü decátü 
se mai aibă lipsă de comentarü.

in contra punasinlni di
L. Schlauch, episcopulă catolică de 

ritulă latină dela Oradea-mare făcendă 
visitaţiune pastorală pe la Ceica, Beiuşă 
şi Vaskoh, Maghiarii, mai alesă în Be
iuşă, iară distingere de confesiune, au

emulată în zelulă de a-i face primire 
sgomotosă, cu ţipă patriotică, şi prin a- 
cestă apucătură a impune şi altora de 
a se asocia loră, căci altfelă erau ame
ninţaţi de a ii timbraţi ca anti-patrioticl.

In Beiuşă s’au ridicată stégurï pe 
edificii, ba încă şi pe stêlpii lampeloră 
(felinareloră). Ce së facă în astfelă de 
împrejurări gimnasiulă? a trebuită së 
pună şi elă stegă ; după arborarea lui 
însë s’a observată, că a dispărută de pe 
gimnasiu ; diligentele gimnasiului fâcândă 
cercetare unde este, l’a aflată căzută în 
canalulă straşinei edificiului, de unde l’a 
redicată, l’a arborată din nou şi a stată 
la locă pănă ce au durată festivităţile 
primirei.

Totă în acea nópte s’a aflată ună 
stâgă ruptă şi altulă asvârlită în noroiu 
sub o punte. Aceste suntă faptele con
statate.

Investigaţiunea f&cută a dovedită, că 
stegulă de pe gimnasiu l’a luată şi l’a 
pusă în canală ună lucrătoră, căruia pen
tru acéstá faptă, studentulă A. B...n i-a 
dată 50 cr. Studentulă s’a desvinovăţită, 
cjicênda că cei 50 cr. pentru aceea i-a 
dată lucrătorului, ca stegulă să-lă aducă 
josă, ca apoi sub elă së iasă studenţii 
la întâmpinarea episcopului; dér, precum 
se spune, numitulă lucrătoră, şi doră şi 
ună altă soţă ală sëu, să-lă fi desminţită 
pe B...n. Cine a trasă  josă celelalte doue 
stégurï, unulă de pe ună felinară, şi al
tulă dela o casă mică încă nu s’a putută 
lămuri.

Publiculă cetitoră de di are a vădută 
că afacerea cu steagulă Beiuşană prima- 
dată s’a publicată în diarulă „Nemzet“ ; 
lucrului i s’a pusă córne mari, că adecă 
studenţii s’ară fi opusă arborărei stégu
lui, şi după ce n’au putut’o împedeca, 
l’ar fi luată cu forţa de pe gimnasiu şi 
l’ară fi ruptă.

După aceea s’au lăţită prin diare 
minciuni, că protesorii au agitată pe 
studenţi, şi că profesorală L. s’a îmbră
cată în vestminte femeiesc!, şi ăstmodă 
umbla nóptea pentru a rumpe stégurile 
ungurescî.

Tóté aceste faime neruşinate au fă
cută rotogolü prin diarele ungurescî pe 
lângă timbrare de dacoromânismă, de 
vrăşmăşiă în contra patriei şi a elemen
tului ungurescă. S’au scrisă multe ver dl 
şi uscate în contra gimnasiului şi a spi
ritului ce domnesce în elă, totă cu con- 
clusiunl, că Cartaginea trebue stérsá de 
pe faţa pământului.

Fanaticii Unguri Beiuşenl, dândă 
mână cu cei dela Oradea, a căroră capă 
este inspectorulă şcolară din comitată, 
de atuncî nu încetă cu diatribele în am
bele cliare locale din Oradea în contra 
gimnasiului şi a agitaţiuniloră valahice, 
ba ceră închiderea gimnasiului cu insis
tenţă.

Deşi în urmă însu-şl corespondinţii 
diareloră numite au declarată, că stegulă 
de pe gimnasiu nu s’a luată cu forţa, 
nu s’a ruptă, şi că faima despre profe
sorală îmbrăcată femeesce este numai o 
fabulă şi o fantasiă, totuşi declaraţiunile 
direcţiunei gimnasiale şi ale profesoriloră 
devină obiectulă derisiunei loră, îşi bată 
jocă de ele; le denaturâză şi esplică altfelă ; 
adecă nu suntă primite nu e pardonü. 
Pentru ce? Pentru că în Valahi potă 
lovi fără témá de a fi pedepsiţi; décá 
gimnasiulă şi profesorii ară fi scutiţi în 
posiţiunea loră banăoră ca generalulă

Catty, gurile setóse de sânge s’ară în
chide.

Tînărulă B...n pentru fapta sa ne
socotită şi prancescă şi-a primită pe- 
dépsa cea mai aspră: eschiderea din 
gimnasiu, şi prin asta afacerea ar puté 
fi isprăvită; dér nu! căci patriotismulă 
şovinistă cere, ca pentru fapta unuia 
să fiă pedepsită o instituţiune íntrégá; 
deci s’au pornită perchisiţiunî domici
liare ; gendarmii în Beiuşu deschidă lâdile 
şi pulpitele studenţiloru din casă în casă; 
le secvestreză tóté epistolele, scrierile, ver
surile, etc. îi íntrébá ce audă din gura 
profesoriloră, că iubescă ei pe Unguri, 
şi cinéi învaţă cântece naţionale; adecă 
vreau sé pătrunclă şi rărunchii tinerimei. 
Vréu sé adune materială în contra in- 
stituţiunei gimnasialî; acum se aude că 
viceşpanulă comitatului este esmisă ca 
comisară guvernială în afacerea gimna
siului. Tinerimea gimnasială a eşită in 
corpore înaintea episcopului, i-a formată 
cordonă, după aceea 1’a întâmpinată cu 
cântecele corului séu în limba maghiară, 
i-a f&cută conductă cu torţe, dér aceste 
nu ponderézá nimică; nici că s’au po
menită în fiarele locale, nici din suita 
episcopului Schlauch nu s’au găsită vre- 
unulă, care sé le facă cunoscute în pu
blică.

Iritaţiunea produsă prin diaristică şi 
susţinută cu măiestriă, are scopulă de a 
intimida pe Români şi de a face din 
sufletele mai slabe instrumente ale unel- 
tiriloră duşmănose.

Cei puternici potă trîmbiţa în lume 
că ei stau pe terenulă „legiuită“ ; şi că 
„dreptatea“ e a loră; ei potă continua 
machinaţiunile loră în contra gimnasiului 
din Beiuşă, dér că asemenea fapte în- 
tărescă ore legătura între naţionalităţi 
este altă întrebare.

Cei ce influinţeză asupra politicei 
maghiare moderne bine sé cumpénéscá: 
că în caşuri de nevoi, patria nu va fi 
apărată nici de Turci, nici de Poloni, ci 
de braţele acelora cari locuescă în ea.

Bihorénu.

Noutăţi din Bucuresci.
Declaraţiunea cu care redacţiunea 

„ Gazetei Transilvaniei“ a însoţită prece- 
dentulă meu articolă, făcândă în cercu
rile publiciştiloră dela noi cea mai bună 
impresiune, mă aflu îndemnată a urma 
cu Noutăţile mele, pe câtă se pote de e- 
sacte pe atâtă şi de nepărtinitore.

Alegerile în capitală s’au terminată, 
oposiţiunea-unită a eşită triumfătore. Con
stituirea consiliului se va face în <̂ il0le 
aceste.

Orăşenii aşteptă cu nerăbdare s6 vedă 
pe noii consilieri trecendă dela vorbe 
la imperiulă fapteloră. Multe şi numă- 
rose cestiunî îşi aşteptă deslegarea loră 
şi dela potrivita şi nimerita loră solu- 
ţiune atârnă în mare parte bunăstarea 
oraşului.

Nefiindă însă chemarea mea a în
treţine pe cetitorii d-vostrS cu afaceri 
locale, voiu ave în vedere numai ces- 
tiunl de interesă generală pentru Româ- 
nismă şi a căroră discuţiune aparţine in
teresului publică ală tuturoră Români- 
loră fără deosebire.

O cestiune de asemenea natură este 
şi aceea, că Capitala ţerii nostre nici pănă 
astăcll n’are o statistică esactă relativă 
la num&rulă locuitoriloră, la naţionali
tatea şi ocupaţiunea loră. Totă asemenea

îi mai lipsesce şi statistica privitore la 
mişcarea proprietăţii imobile urbane din 
care s6 se potă cu precisiune vede, câte 
procente din numSrulă proprietăţiloră se 
mai află încă în mâna Româniloră şi câte 
în a strâiniloră. Numai cu chipulă a- 
cesta s’ar putâ face lumină adevărată ' 
decă elementulă nostru, în deceniulă din 
urmă, adecă în timpulă când construc- 
ţiunile nu mai aveau sfârşită, a progre
sată, s’a întărită, seu a dată inapoi, a 
slăbită ?

Cu privire la progresulă seu regre- 
sulă neamului meu nu aparţină nici op- 
timistiloră, cari decă vină în Bucuresci 
şi vSdă atâtea clădiri nouS susţină că 
naţia a înaintată, nici pesimiştiloră, cari 
au4indă prin centrală oraşului vorbin- 
du-se numai nemţesce şi franţuzeşce, credă 
că ţera asta o sâ-şî perdă caracterulă ei 
românescă. Eu, care ţină calea de mij- 
locă, credă, că decă clasele nostre stă- 
pânitore ar da ţării o organisare seriose, 
s’ar folosi de capacitatea şi munca ome- 
niloră oneşti, elementulă română ar da 
cu paşi repet î̂ inainte şi s’ar consolida.

E adevărată că în acestă deceniu 
din urmă elementulă străină a sporită în 
ţeră în modă uimitoră şi mulţi dintre 
venetici avândă slujbe grase, seu f&cândă 
treburi strălucite ca furnisorî etc. au pusă 
mâna pe multe proprietăţi de ale Ro- 
mâniloră, pe cari din ce în ce mai multă 
au începută să i strimtorescă din cen- 
trulfi capitalei spre mahalale (suburbii.)

Nici nu pote fi altfelă. Financiarii 
şi economiştii noştri la înfiinţarea mai 
multoră institute comerciale s’au asociată 
în mare parte cu capitalişti străini, mai 
cu semă cu „ Grilnderî“ dela Pesta şi 
Viena. Capitalistulă străină de odată cu 
alocarea capitalului îşi aduce şi omenii 
săi pentru îngrijirea şi administrarea lui. 
D’aicI urmeză, că la asemene institute de 
abia întelneşcl câte ună bietă Românaşă 
şi acela într’ună postă inferioră şi retri
buită ca vai de elă.

Cine a dată pe la societăţile de a- 
sigurare Dacia-Romania şi Naţionala va 
confirma fisele mele. Tote locurile grasă 
plătite suntă în mâna străiniloră. Şi 
şciţl la câtă se pote urca retribuţiunea 
unui‘ funcţionară superioră de pe la a- 
cele institute ? La sume fabulose cu cari 
apoi pote să-şi cumpere case în Bucu- 
rescî şi să-i mai şi rămâe pentru a juca 
rolulă pe care îlă jucau dispăruţii noştri 
boerî de odinioră.

Totă cam acestă resultată va da şi 
legea creată în favorea capitaleloră stră
ine spre a încuraja înfiinţarea industriei 
naţionale. Cu câtă străinii în ţeră se 
voră spori şi voră acapara mai multă 
pămentă, cu atâtă suveranitatea naţio
nală va slăbi şi e ună lucru firescă ca 
capitalistulă fabricantă la stabilirea lui 
în ţeră să aducă cu sine totă de afară 
şi personalulă tehnică, care bucurându-se 
împreună cu patronulă loră de privilegii 
şi drepturi deosebite d’ale pămenteniloră, 
cu anevoie se voră asimila, seu roma- 
nisa.

In faţa acestei împrejurări ar fi de 
dorită, ca numai acelora să li se acorde 
privilegii pe ună timpă mărginită, cari 
la stabilirea loră în ţeră voră fi renun
ţată în regulă la protecţiunea străină şi 
voră cere imediată cetăţenia română, îm- 
punendu-li-se totă de odată ca şi perso
nalulă tehnică, pe câtă cu putinţă va fi 
de a găsi omeni calificaţi, se şi’lă recru
teze numai dintre Români. Astfelă s’ar
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puté încâtva ameliora pericolulü de a 
eterogenisa solulü nostru.

Neapératü în privinţa acésta ar fi 
mai multe de disü, dér colonele unui 
diarü fiindü îngust ,̂ ajunge nttmai sé 
semnalámü relele spre a se lua de cei 
în dreptü măsuri în contra lorü.

Pe lângă unü proletariatü semi
doctă şi pe lângă comercianţi speculanţi 
şi capitalişti fabricanţi, cari vinü din 
stráinétate sé se aşe4e la noi, au înce- 
putü sé sporéscá în modü considerabilă 
şi numérulü muncitorilorü străini.

Mái cu sémá în acéstá privinţă ne 
oferă o tristă privelişte emigraţiunea cu 
dróia a Románilorü, Saşilortt şi Sécui- 
lorft din Transilvania. Nu e cji lăsată de 
Dumne4eu ca sé nu ve^I cârduri! de ase
menea emigranţi pe stradele Bucures- 
cilorü, íncátü privindü la bărbaţi tigorîţl, 
la femei palide cu copii sugaci în braţe, 
s’ar páré că aceşti ómenl ară fugi ca sé 
scape de vre-o primejdiă, şi că n’ar veni 
dintr’o ţâră a cărui guvernă se mân- 
dresce în lumea mare cu ordinea şi cu 
binefacerile libertăţiloră constituţionale 
unguresc!.

Dumineca prin parculü oraşului, nu
mită Cismegiu, suntă tabere întregi de 
Sas! şi Săsoice, de Sécui şi Săcuience, 
ér pe "piaţa Daciei stau cârdurî-cârdurî 
Ungurii de pe la Seghedină, cari lucrézá 
la întăriri.

Décá primulü ministru ală Ungariei 
ar vedé pe aceşti nenorociţi, ală căroră 
numără eres ce înfricoşată, nu sciu déu, 
décá ar mai admite şoviniştiloră séi ade
renţi sé strige: Extra Hungáriám non 
est vita.

O ţâră din care' f'ugü ómenii cu 
dróia, nu se póte mândri că ar domni 
în ea bună-starea. Nouraşu.

Proclamaţia împeratRlni WiMin II.
Cătră poporulu meu!

Voia lui Dumnedeu a fostă ca din 
nou se fimă cuprinşi de cea mai dure- 
rosă jale. Abia s’a închisă cripta, unde 
zacă rămăşiţele pămentesci ale neuitatu
lui meu domnă tata-moşă, şi etă că şi 
Maiestatea Sa multă iubitulii meu domnă 
tată a fostă chiămată din acestă lume 
la odichna vecinică. Eroica lui energiă, 
isvorîtă din supunerea sa creştinescă, cu 
care a căutattt să-şl împlinescă datoriile 
sale regesci, cu totă suferinţa sa, părea 
a da locă speranţei, că vieţa lui va fi 
conservată mai multă timpă patriei.

Dumnedeu a hotărîtă altfelă. Re
gelui suferitorii, a cărui inimă bătea pen
tru totă ce era mare şi frumosă, numai 
puţine luni i-au fostă date, spre a docu
menta şi pe tronă nobilele însuşiri ale 
spiritului şi inimei, cari i-au câştigată 
iubirea poporului. Virtuţile, ce-lă împo
dobeau, victoriile, ce le-a câştigată o-
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Snóve îşi povesti slavice
Istorisite după F. S. Kraus.

Văcarii voinică şi văcuţa Mlţată.
(Fine.)

Fertaţii plecară mai departe şi mer
seră si merseră pănă ce Sfarmă-pietri 
zări un paiaţă departe, departe şi alerga 
înainte . se le dovedéscá fertaţiloră, 
că şi ei ii e voinică; ajunse înaintea pa
latului şi strigă: „Cine locueşte în pa
iaţă, sé iasă la ivelă sé se lupte cu mine.“ 
Nu sfîrşesce bine vorba şi ună Divü cu 
trei capete eşi din paiaţă, puse ghiara 
pe Sfannă-petri şi ’lă trânti de păment. 
Sfarmă-pietri începu sé strige: „Scăpa- 
ţi-me, scăpaţi-mă.“ Voiniculă vácarulü 
venea domolă pe drumă şi povestea cu 
tovarăşii; numai ce aude strigândă. Vă- 
carulîi grăi cătră fertaţii lui: „Ce sé fiă 
asta V '• Se uită şi nu védő pe Sfarmă- 
pietri ; şi-au adusă amiiţte, că plecase mai 
nainte se se bată cu vre-unü Divü şi 
porniră mai repede. Când sosiră, vé- 
clură pe Divulă sugrumândă pe Sfarmă-

dinioră pe câmpurile de bătăliă, voră fi 
amintite eu mulţămire, pănă când voră 
mai bate inimi germane, şi o gloria ne- 
peritóre va face sé âtrăluce figura lui 
cavalerescă în istoria patriei.

Chiămată pe tronulă părinţiloră mei, 
am luatüi stăpânirea privindü la regele 
regiloră, şi am promisă lui Dumnedeu sé 
fiu, după esemplulü părinţilortt mei, po
porului meu unü principe dreptü şi blándü, 
sé cultivü pietatea şi frica de Dumne4eu, 
sé apérü pacea,, sé ínaintézü bunăstarea 
téréi, sé fiu spre ajutorü séracilorü şi a- 
supritílorü, ér dreptului unü credinciosü 
păzitorii. .

Décá rogü pe Dumne4eu sé-ml dea 
putere de a împlini aceste datorinţe re
gesei, ce mi-le impune voinţa sa, sunt 
condusă de încrederea cătră poporulă 
prnsiană, ce mi-o oferă reprivirea în is
toria nóstrá. In dile bune şi rele, popo
rulă Prusiei totdéuna a fostü credinciosü 
regelui séu. La acéstá credinţă, care s’a 
dovedit faţă cu părinţii mei în tote timpu
rile şi primejdiile nestrămutată, contez şi 
eu în consciinţă, că-i réspundü şi eu cu 
totă inima ca principe credinciosü alü 
unui poporü credinciosü, améndoi ase
menea tari în devotamentulü pentru pa
tria comună.

Acéstá consciinţă a iubirei reciproce, 
ce mé légá cu poporulü meu, mé face 
sé spereză, că Dumne4eu îmi va da pu
terea şi înţelepciunea de a-ml împlini 
oficiulă meu spre binele ţârei şi ală po
porului.

Potsdam, 18 Iunie 1888.
Wilhelm.

SOIRILE PILEI.
Se anunţă, că manevrele militare de 

tomnă se voră ţine în anulă acesta nu 
între Sighişora şi S. Sângeorgiu, ci între 
Sighişora şi Tergulu-Mureşului.

*A sj:
Comitatulu Cojocnei, avendu în vedere 

înmulţirea peste măsură în timpulu din urmă 
a concubin ateloru, a adresată cătră minis- 
trulă de culte o representaţiune, pe care 
a trimis’o şi celorlalte comitate cu ru- 
garea de a-o sprijini.

** *
D-lă capelană castrensă din Cluşă 

Demetriu Popii este transferată la Foca 
în Bosnia, unde va pleca în 25 Iunie n.

*❖ ❖
Inveţătorulă şi preotulă Vasile Domşa 

din Cernatulă Săceleloră, fiindă alesă ca 
preotă în comuna Toraculu-mare, comita- 
tulă Torontalului, în Bănată, aflămă că 
erf 7 (19) Iunie a plecată la noulă său 
postă. D-lă Vasile Domşa era unti ze- 
losă învăţătoră şi ună bravă preotă; de 
aceea învăţătorii şi preoţii secelen! pre
cum şi comuna Cemată regretă multă, 
că-lă perdă din mijloculă loră. îi dorimă

pietri. Atunci strigă văcarulă voiniculă 
cătră Divă: „Dă-i pace măi şi vino în- 
cóce, sé te baţi cu mine, să vedemă 
cine-i mai de trébá, tu ori eu?“ Nu sfîrşi 
vorba şi Divulă se aruncă la vácarulü 
voiniculü. Văcarulă 1’apucă c’o mână de 
céfa, cu cealaltă de picióre şi-lă trânti 
de páméntü, cátü a pututü mai tare. 
Dér tot-ü nu-lü trânti de ajunsü de tare 
căci numai unü capü îşi sparse. Deci 
mai puse odată mâna pe elü, ílü turti 
de păretele palatului şi voia sé-lü su
grume. Divulă începu a se ruga: „Dă- 
rueşte-mî viéţa şi nu ’mi mai sparge ca
petele, eu îţî dăruescă palatulă şi ne
vasta!“ Văcarulă voiniculü îi dete dru- 
mulü; dér abia scăpase Divulü, şi’i şi 
veni calulü înaripată şi ’lă ridică în 
vézduhü.

Fertaţii merseră mai departe, vor- 
biau una, vorbiau alta; numai ce audü 
unü strigátü, sé-i asur4ească de puter- 
nicü ce era. Sé uită prin prejurü şi véd 
că lipsesce „Crapă-copacii“. ’Şl aduseră 
aminte, că plecase mai nainte sé se lupte 
cu vre-unü Divü. Dau mai iute, sé a- 
jungă la vreme, şi védü unü palatü mare 
şi unü Divü cu patru capete, ér Divulü

succesă bună la noulă postă la care fu 
chemată.

*. • ■ * *
Stâne, în 21 Iunie n., au a se pre- 

senta la pertractare înaintea comisiunei 
ptntru. măsurarea de dare, întrunită în casa 
sfatului Nr. 1 din cetatea Braşovului: 
producenţii stampiliiloră de cauciucii, pie
trarii, zidarii, legătorii de cărţi, poseso
rii de tipografii, funarii, lăcătuşii, măce
larii, salamierii, cojocarii, inginerii, oro- 
logerii şi brutarii. — Poimâne, 22 Iunie : 
Samsarii, postovarii, căldărarii, croitorii, 
pir.otechnicii, curelarii, advocaţii, agenţii, 
societăţile curăţirei stradeloră, antre-pre- 
norii, musicanţii orăşenesci, cârnăţarii, 
musicanţii, ven4ătorii de zarzavaturi, ven- 
4ătorii de vechituri, arendaşii de hotele, 
de case şi de pămentă.

Mórtea împeratului Frifleric E
Vineri diminéta, în 15 Iunie, şi în 

Berlină şi în Potsdam se scia, că împă- 
ratulü este forte rău. In castelă nu pu
teau intra decâtă cei cu carte. Ferestrile 
odăiei imperiale nu se puteau vedé de 
mulţimea dela portă. In tăcere şi în 
mâhnire stau lângă portă numeroşi re- 
presentanţi ai gazeteloru germane şi 
străine, şi o mulţime de publică.

Astfelă trecu vremea pănă la 11. 
Peste câteva minute după óra 11 ini- 
mele tuturorü se înfiorară. Stégulü cas
telului că4u de odată la jumătatea prâ- 
jinei.

Imperatulu a muritű! strigă dela 
portă unü ofiţeră de ordonanţă.

La minutü, biroulă telegraficü alü 
staţiunei Wildpark se umplu de lume, 
cari voiau sé telegrafieze la Berlinü şi în 
tóté părţile. Bărbaţi şi femei plângeau 
cu lacrémi pe tote stradele. După mar- 
turi oculari, étá cum s’au petrecutü ul
timele momente:

Când doctorii sosiră la castelü pe 
la orele 8 şi jum., găsiră pe ímpératü 
în agoniă cu ochii închişi. Din când în 
când îi deschidea şi privea pe cei ce-lü 
înconjurau. Şi recunoscea pe toţi. La 
capü sta ímpérátésa, care dela 4 de di- 
minăţă nu se mişcase din loculü acela, 
lângă ea principele imperialü Wilhelm, 
principesele fiice, principele Enric.

Impératulü résufla liberü şi fără 
greutate. Pănă la sferşită nu şl-a per- 
dută cunoscinţa; din când în când mâna 
lui strîngea slabă mâna eroicei sale soţii. 
Pulsulü devenia din ce în ce mai iute.

Când ceasorniculü castelului bătea 
primulü cuartü după 11, respiraţiunea şi 
pulsulü încetă. Imperatulu murise după
o domniă de 99 de dile.

Nenorocita de ímpérátésá, care se 
ţinuse peste puterile omenesc! ca sé 
nu plângă, putu acum în voiă se verse

strivia de păreţi pe „Crapă-copaciu“ şi 
ílü sugruma. Vácarulü voiniculü striga: 
„Dă-i pace iertatului, măi făleţule; hai 
íncóce şi te luptă cu mine se ne măsu- 
rámü puterile!“ Divulü îi dete drumulü 
lui „Crapă-copacii“ şi năvăli la vácarulü 
voiniculü. Văcarulă îi puse o mână în 
spate, cu alta îlă prinse dela genunchi 
şi-lă trânti de pămentă câtă putu de 
tare. Dér totă nu-lü trântise de ajunsü 
de tare, căci numai un capă îşi sparse. 
Mai puse odată mâna pe elü, ílü strivi 
de didulă palatului şi voia să-lă sugrume. 
Divulă începii a se ruga: „Dărueşte-mă 
cu viéta, eu îţi dăruescă nevasta şi pa
latulă!“ Voiniculă vácarulü ílü scăpă 
din mâni; dér abia scăpase Divulü şi-i 
şi veni calulü întraripată şi ’lü ridică în 
vézduhü.

Fertaţii merseră şi mai departe şi 
vorbeau ba de una, ba de alta, numai ce 
audă nisce strigăte, se uită şi védü că 
lipsesce Topesce-feră şi alérgá sé-i ajute. 
Ajungendă vădă o cetate şi ună Divă 
cu cinci capete; Divulă tocmai strivea 
pe Tepesce-feră de păreţi şi voia sâ-lă 
sugrume. Văcarulă îi dise : „Măi făleţule, 
mei, dă-i pace iertatului şi vino de te

lacrimi. Principele Wilhelmă plângea 
de asemenea.

Singura persóná streină, care se mai 
afla acolo în momentulă când Friderică
III îşi dëdù sufletulă, era generalulü-lo- 
cotenentă von Mischke, unulă din pre- 
tinii iubiţi ai împëratului. Veniră pe 
pe urmă şi alţii împreună cu doctorii. 
La 2 ceasuri sosi şi principele de Bis
marck, care se duse întêiu la împăratul 
celă nou, la "Wilhelm II.

*
Jalea în Berlină era mare. Pe bu

levarde (unter den Linden) pretutindeni 
doliu. Circulaţiunea pe stradele cele 
mari era multă mai mică. ţ)iarele se 
cumpărau îndată ce apăreau în nenumă
rate ediţiunl.

La Postdamă aceeaşi înstristare. 
Castelulă era închisă.

Joi, 2 (14) Iuniu, 4iua nascerei fe
tei sale, împëratuhl i-a scrisă pe biletă 
următorele cuvinte: „Fii bună şi harnică 
cum ai fostă pănă a4l, şi-ţ! va fi cu bine, 
după dorinţa murindului téli tată“.

*
Duminecă era îmbulzelă estraordi- 

nară la gara de Potsdam. La fiecare 
cuartü de oră pleca câte unü trenü se
parată. Locuitorii capitalei cu miile aş
teptau trenurile ; deputaţiun! cu cununi, 
femei cu darurile loră, profesori, artişti 
ş. a. cari toţi voiau sé mai vé4á odată 
pe binefâcëtorulü lorü. Toţi voiau să ’ş! 
câştige intrare în castelulü Friedrichs- 
kron, unde zăcea pe patulü morţii împă- 
ratulü Fridericü.

Costiugulü cu cadavrulü era ase4atü 
în galeria Iaspis din faţa parcului. Pă- 
reţii erau îmbrăcaţi în negru. La o parte 
era redicată ună micü altarü, deasupra 
căruia atêrna o icóná cu capulü lui Chris- 
tosü din colecţiunea de tablouri dela 
Sanssouci. Pe o perină albă de atlasü 
odihnea capulü împăratului Fridericft. 
Corpulü în urma disposiţiei răposatului 
era acoperitü în mantaua militară, la 
gâtü se afla ordinulü Pour le mérite şi 
pe peptă marele cordonü alü crucei de 
feră şi crucea de feră cl. I. Dela unü 
eapëtü pănă la celálaltü alü coştiugului 
era desfăşuraţii stindard alü regalii pur
puriu cu coronă de aură, cu vulturii ne
gri, cu crucea de feră. Pe stindardu 
erau aşedate trei ramure definică şi jurü 
împrejură tote florile şi cununile dela (fii 
şi rudeniile monarchului. La capulă coş- 
tiugului ardeau 4 candelabre mari, lumi
nările din polieandrele de tavană erau 
asemenea aprinse.

*

Conductulu funebru. Oraşulă Pots
dam e adâncă cernită. Stéguri şi covó- 
re negre se védü pe tote casele, mai 
alesü prin stradele pe unde avea sé tré- 
că conductulü. Pe cale erau aprinse mul
ţime de fiambonii. Porta de Branden-

pune cu mine, sé ne mésurámü puterile!“ 
Divulü ílü lăsă pe Topeşte-ferfi şi nă
văli la vácarulü voiniculü. Vácarulü voi
nicul  ̂ îi puse o mână în spate, cu alta 
ílü prinse dela genunchi şi-i dete o trân- 
télá. Aşa îlă trânti de bine de i s’a fă
cută unü capü totü fărîme şi fărîme, îlă 
apucă si-lü strivi de păreţi şi voia să-lă 
sugrume. Divulü începu a se ruga: 
„Cinsteşte-mi viâţa şi eu ţi-oiu cinsti 
palatulü şi nevasta!“ Vácarulü voiniculă 
îi cinsti viâţa. Abia scăpase Divulü, şi-i 
şi veni calulü íntr’aripatü si-lü ridica 
în vézduhü.

După atâtea isprăvi fertaţii întrară 
în palatü şi întrebară pe femeea Divu- 
lui, cum ar fi mai uşoră sé ia cele pa
tru palate cu ei. Femeia le dete o văr- 
guţă şi-i 4ise voinicului văcarului: „Ia 
vârguţa asta şi bate cu ea în cele pa
late, palatele s’oră preface în patru mere 
de aură, pune merele în sínü şi du-te cu 
ele:“ Voiniculü vácarulü luă vărguţa, 
lovi în palate de se făcură mere de aur, 
puse merele în sínü şi plecă cu fertaţii 
să se întorcă acasă. Dér la gura prăpas- 
tiei, pe unde veniseră, vă4ură o oştire 
mare. Divii adunaseră oştirea şi fiindcă
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burg* îmbrăcată în negru. Aleele în par- 
oulti castelului dela Sansouci sunt* stră- 
formate într’o via funeralis şi figurile din 
parc* îmbrăcate în negru. De pe la 9 
ore încep* se sorescă cu trenuri separate 
dela Berlin* personele princiare, miniştrii, 
funcţiunarii superiori, oficerii, represen- 
tanţii autorităţilor* ş. a. Miliţia, deta
şamente din tote armele, sosiseră mai 
înainte. Soldaţii erau în ţinută mare cu sto
gurile şi stindardele. Mai sosiră şideputa- 
ţiunile regimentelor* esterne, a căror* 
şef* a fost* împăratula.

La 10% s’a pus* în mişcare dela 
castelul ii Friedrichskron conductul* fu- 
nebral* împărătesc*. înaintea castelului 
era postată miliţia. După ce predicato
rul* curţii Kogel a dat* binecuvântarea 
mortului, pomi conductul*. înaintea ca
rului mortuar* călăreau 40 Gardes-du- 
Corps cu florfi pe panţeră. După aceea 
urmară: personalul* curţii, mareşalii, me
dicii, miniştrii cu însemnele imperiale. 
După coşciug* era purtat* calul* împă
ratului, ce l’a călărit* în bătălia dela 
Worth. După aceea veneau feldmareşa- 
lula conte Blumenthal, cu sceptrula şi 
adjutanţii Mischke şi Winterfeld. După 
ei mergea cu paşi maiestatici împăra- 
tula Wilhelm II, la drepta Ini se afla 
regele Saxoniei, la stânga prinţul* de 
Wales; după aceea venea singur* prin
ţul* Enricft, apoi ceilalţi prinţi, repre
zentanţii puterilora străine, ai consiliului 
federala germana, ai parlamentului etc. 
Musicele militare intonară un* coral* şi 
tobele băteau năbuşită. Astfela conduc- 
tUla ajunse la biserica păcii.

U i n o ii şcolara.
Comitatulü Solnocü-Dobéca, Iunie 1888.

(F ine.)

In 30 Maiu am asistata împreună cu 
d-la protopop* Puşcariu la esamenul* 
din comuna Tirlişiua. Din 54 prunci 
obligaţi, au fost* presenţl şi s’au esa- 
minat*: 15 băeţi şi 12 fetiţe. Şcola în 
ordine şi înfrumseţată cu verdeţuri. 
Pe mesă se aflau classificaţiunile. S’a 
esaminat* din religiune, cetită şi calcu
lata. Răspunsurile pruncilora au fosta 
îndestulitore. S’a observata neregulari- 
tatea în frecuentarea şcolei.

De aci amil mersa în comuna Bor- 
leasa. Şcola ama aflat’o în rânda şi de
corată cu verdeţuri, au fosta 9 băeţi pre
senţl şi 13 fetiţe. S’a esaminata din re- 
ligiune, cetită, calculare şi geograflă. La 
şcola acésta în totă privinţa sunta încă 
multe de dorita.

In comuna Sita s’au esaminata 8 
prunci şi 7 fete: din religiune, limba ro
mână şi cânta. S’a neglesa frecuentarea 
şcolei forte multa.

Omenii din comunele pănă aici enu-

mărate trăesc* mai mult* din prăsirea 
vitelora şi acésta e causa nefrecuentărei 
şc61elora în acestă regiune.

In comuna Spermeseu s’au esaminat*
20 băeţi şi 12 fete, anume din religiune, 
cetită, calculare şi cant*. Răspunsuri 
clare şi bune. Scrisori de esamen* şi 
clasiflcaţiuni au lipsit*. Copiii altcum 
bine disciplinaţi şi în ordine.

In 31 Maiu s’a ţinut* esamenul* în 
Caianulu-mare. S’au esaminat* prunci 8, 
fete 7, anume din religiune, calculare şi 
cetit*. Pruncii au frecuentat* şcola forte 
neregulat*. Şcola nu e pro văzută nici 
pe departe cu cele necesare.

In CaianuM micu. S’au esaminată
10 băeţi şi 11 fete. Scrisorile de probă şi 
clasificările recerute erau pe mésa învă
ţătorului. Şcola frumos* decorată, şcolarii 
curăţiţi şi în ordine. S’a esaminat* din 
religiune, cetită, calculare, declamaţiuni. 
Răspunsuri clare şi bune. Şcolarii deş
tepţi şi vioi.

In comuna filială, Dobricu s’au esa
minata băeţi 15, fete 20. Invăţătorula, 
d. lóna Boca din Caianula mica, ca am
bulanta, a esaminata din religiune, ce
tit* şi calculare cu succesa frumos*.

In llişiiia. Şcola şi copiii în bună 
ordine. Se află şi scrisori de probă pen
tru esamena; s’au esaminata 12 băieţi 
şi 10 fete, cari au răspunsa corecta şi 
regulata din religiune, cetită, gramatică, 
calculare, declamaţiuni şi cânta. Progre
sul* dovedit* face onóre atât* învăţă
torului, d-1* Todora Popa, cât* şi di
rectorului, d-l* Ión* Deac*, meritatului 
preot* locala, care încă punea dese în
trebări pruncilora şcolari.

In Ciceu-Cristurii. Şcola era frumosa de
corată cu verdeţuri şi cu flori. Şcolarii 
presenţl erau 22 de ambe sexele. Scri
sori de probă şi clasificările steteau la 
disposiţia comisiunei şi ascultătorilora în 
regula recerută. Pruncii toţi în ordineao 7
cea mai bună. S’a esaminata din reli
giune, cetită, scrisa, gramatică, geografiă, 
istoria patriei, calculare, cânta, decla
maţiuni etc. Aci ama avuta bucuria a 
vedé una esamena din cele mai bune. 
Pruncii s’au premiata. Invăţătorula, d-la 
Alexiu Rusu, merită totă lauda pentru 
diliginţa sa, ér tînărula preota, d-la Vir
gil* Olteanu, a data dove4i şi cu astă 
ocasiune, că portă una viu interesa faţă 
cu şcola încredinţată direcţiunei d-sale. 
Déie ceriula să avema multe esamene 
aşa de bune ca cela din Ciceu-Cristura! 
Adevărata că aici a fosta şi o frecuenţă 
mai regulată.

In comunele: Nireşu, Piatra, Chiuza 
şi Sesarmti n’am putută lua parte la esa
mene, am au4ita însă din loca compe
tenta, că a fost* îmbucurătora progre- 
sula dovedita în acele comune.

Nu-i vorbă, unde sunta învăţători 
şi preoţi harnici, ca în Chiuza, în Piatra

şi Sesarm*, unde sunt* tot* preoţi tineri 
şi absoluţi, în acele locuri şi şc61ele 
sunt* şi vor* fi bune.

Cam acesta este resultatul* şcolelor* 
din tractulü nostru în acest* an* şco
lară, destul* de îmbucurător* în genere 
luat*. Mai observ* că şi limba ungu- 
réscâ s’a propus* mai în tote şcolile de 
mai sus*. Acum, décâ vom* avé în ve
dere neajunsurile cele multe cu cari au 
a se lupta bieţii învăţători poporali ro
mâni, pe lângă salariele lor* de tot* ba
gatele în cele mai multe staţiuni, va tre
bui să recunoscem*, că învăţătorii noştri 
prin zelul* lora şi-au câştigat* deja 
un* frumosa titlu de drepta la recu- 
noscinţa poporului român*.

îmi încheiu acesta raporta dorind* 
dela Dumne4eu să ajungem* cât* mai 
repede la o îmbunătăţire şi mai mare a 
şcolelor* şi învăţământului nostru.

Simeonu Moldovanü,
înveţătoru în Betlénù, ca esmis* la 
esamenele tractuall de ôstü timp*.

întâmplări diferite.
Inşelătoriă. In Teresiopola s’a des

coperita următorea înşelătoriă, ce s’a 
făcuta sub pretexta de liberare dela 
serviciula militară : Doi infanteriscl, un 
chelnăra şi una necunoscuta, au înşelat* 
pe părinţii mai multor* soldaţi cu sume 
însemnate. Acésta s’a întâmplata astfel : 
Cei 2 infanterişti aveau misiunea de a 
iscodi, cari dintre camera4ii lora a* pă
rinţi cu stare. La aceşti părinţi se pré
senta pungaşula, pănă acum necunos
cuta, în uniformă de oficera şi sub pre- 
textula, că va scăpa pe fii lora dela 
miliţiă, au storsa dela ei sume de 200 
pănă la 1000 fl. „D-lui oficer*“ i-a suc
ces* a păcăli astfel* pe mulţi părinţi. 
Sumele cu cari au pungăşit* sunt* torte 
mari. Intanteriştii şi chelnărul* au fost 
arestaţi, dér „cavalerul* de industriă“, 
deghisat* ca oficerü, a luat’o la să- 
nătosa.

Dela camera comercială. Economatul* 
central* reg. ung. al* poştelor* şi tele- 
grafelorü din Budapesta escrie concurs* 
cu termin* de 27 Iunie pentru pânurâ, 
pânză de inii, sinâre, panglici, bumbi şi 
chipiuri. Oferenţii pot* concura şi nu
mai pentru articuli singuratici din cele 
amintite. Oferta este publicată în nrii 
132—134 a. c. din „Budapesti Közlöny“. 
InformaţiunI se pot* trage şi dela ca
mera comercială din Braşova.

SCUtl TELEGRAFICE.
(Serv. part. al* „Gaz. Trans.u) 

Berlinü, 20 Iunie. — Se jcţice

fertaţii altă cale nu aveau, au trebuit* să 
se bată cu t6tă oştirea. Toţi patru au 
murită aci, şi Voinicula văcarula, căci 
îşi uitase să dică: „Văcuţă bălţată vino 
de ml-ajută/'-

Văcuţa bălţată tocmai se uita la 
năframă. v «4u sânge pe ea şi porni, 
porni să caute pe văcarula voinicula, 
să-la îngrope. Ajungând* la prăpastiă 
unde se luptară fârtaţii cu Di vii, găsi 
trupula voinicului văcarului, lua o bu
ruiană şi-la învia. După ce l’a înviat*, 
văcarul* voinicula se ruga de văcuţa 
bălţată să-i înviă si pe fârtaţii, şi după 
ce văcuţa i-a înviata şi pe ei, i-a grăita 
vacarului voinicului: „Eu multă vreme 
nu voiu mai trăi, căci fârtaţii tăi ţi-au 
pus* gânda rău. După ce voiu muri în- 
gropă-mă frumosa, să-ţi ajuta nu mă mai 
chema, ci chemă pe Dumne4eu, că de 
aci încolo eu nu mai am putere să te 
ajuta.a Vorbinda astfeliu, văcuţa băl
ţată se întinse pe pământa şi ifmri. Vă
carula voinicula o îngropa.

După ce-au îngropata pe văcuţa 
bălţată fertaţii merseră la gura prăpas- 
tiei şi se urcară unuia după altuia pe 
funiă. Voinicula Văcarul* rămase mai

la urmă, căci nu se prea încredea în fâr
taţii lui; legâ o piatră mare de funiă şi 
scutura funia să o ridice fârtaţii. După 
ce au ridicat* piatra cam pănă la mij- 
locula peşterei, au data drumula funiei, 
piatra cădu şi sdroburi se făcu. Ce să 
facă voinicula văcarula? Se întorse în
dărăt*, să gáséscá pe cineva şi să întrebe 
cum să ajungă pe cealaltă lume. După 
ce-au umblata multă vreme ajunse la 
nisce curţi şi fiinda aprópe de curţi în
cepu a striga: „hă, hă, de sédé cineva 
în curţile ăstea, iasă afară să se lupte cu 
minew. In curţi erau trei fraţi, dér nici 
unuia n’a cutezată să iasă, căci au4iseră 
de una vitéza mare, ce umbla pe-acolo. 
După ce văcarula voinicul* s’a săturata 
să mai aştepte, intră în curte, găsi pe 
cei trei fraţi şi ’i ucise; trecu din casă 
în casă să va4ă ce mai e pe-acolo, şi 
ajunse la o uşă şi cum o deschise, îi 
sburâ în faţă una paloş* gol*. Voinicula 
văcarula se spăriâ şi închise uşa; o des
chise érá şi érá îi sburâ paloşula în faţă, 
şi érá închise uşa. Când o deschise a 
treia oră, paloşula îi sburâ în faţă şi-i 
grăi: „Nu te teme, că şciu eu, că ml-ai 
omorît* pe stăpânii, dér tu vei fi stăpâna

mai buna. Nu te teme, ci intră si atâr- 
nă-mă după umeri. Nu va mai fi de lipsă 
să pui mâna pe mine de-aci încolo; de-i 
vre să tai pe cineva 4i’mî numai: „Pa
loşe, taie’la !u şi taiu pe oricine“.

Voinicula văcarula intră în casă, îşi 
puse paloşula după umeri, se duse în 
pivniţă, să’şi ia una cala; încăleca, se ri
dică în văzduha şi într’o clipită ajunse 
pe cealaltă lume. Veninda pe lumea 
cealaltă vă4u patru palate şi îi părea că 
le mai vă4use odată. Şi-a gândita că 
aici trebue să fiă fârtaţii lui cei mişei; 
i-a chemata pe toţi să se lupte cu den- 
sula, şi-i 4ise paloşului: „Paloşe, tae-i!u 
şi paloşula le tăia capetele dintr’o lovi
tură. După aceea s’a însurata voinicula 
văcarula cu nevasta cea mai frumosă 
dintre nevestele Divilora, se făcu împă- 
rata în totă ţera şi împărăţi vreme lungă, 
lungă cu noroca şi în pace şi de n’a 
murită mai împărăţeşce şi astă4i-

că însuşi împeratulu a redactată 
proclâmaţiunea. împeratulu este 
în contactă necontenită cu miniş
tri. Consultările asapra discursu
lui tronului încă nu s’au terminată, 
în cercurile politice se confirmă, 
ca caracterului pacînică alu poli
ticei germane i se va da espre- 
siune neîndoiosă în discursulă 
tronului şi [că alianţa dintre 
Germania . şi Austro>-Ungaria va 
primi o nouă serbătorescă accen
tuare.

Petersburgu, 20 Iunie. — Foi
le panslaviste discutândă schim
barea la tronu în Germania, es- 
primă speranţa, că acum îi va suc-
cede diplomaţiei rusesci de a încheia 
unu tractată de alianţă cu Germa
nia.

DIVERSE.
Cea mai mare umbrelă din lume s’a

fabricata de Wilson, Matheson şi Comp. 
din Glasgow, pentru un* rege din Africa 
vestică. Uriaşa umbrelă se închide ca 
cele obicinuite, măsoră 21 urme în dia
metru şi este înţepenită de un* baston* 
din lemn* de mahagóni, care are aceeaşi 
lungime. Invélitórea este din paiu de 
Italia şi în vârf* se află un* orna
menta tota de paie, care se sferşesce în- 
tr’un* con* aurit*. La întrebuinţare se 
înţepenesce bastonul* umbrelei în pă
mânt* şi umbrela se întinde. Sub scu- 
tula acesteia póte ospăta suveranula 
aprópe 30 de ospeţi.

Rectificare. In Nr. 125 ala foiei 
nostre, la telegrama din Berlin* este a 
se ceri: destrucţiunea laringei prin can
cer, in loc* de „concex“, er mai în jos* 
este a se ceti cavitate, în loc* de „can
titate.“

Cursulii pieţei
din 20 Iunie st. 

Bancnote românescl Cump, 
Arginta românesc* . „ 
Napoleon-d’orI . . .  „ 
Lire turcescl . . .  „
Im periali................. ......
G a l b in I ................. ......
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 »

>i n n B°/0 n
Ruble rusescl 
Discontul* . .

n
«Vi-

Braşovii
n. 1888 

8.49 Vend. 
8.44 „ 

10.08 „ 
11.82 „ 
10.32 „ 
5.89 „ 

101.— „ 
9 8 .- „ 
111. -  „

-8% pe anü.

8.80
8.46

10.06
11.37
10.87
5.92

98.50
112.

Cursulu la bursa de Viena
ctyn 19 Iunie st. n. 1888.

Renta de auru 4 % ..........................109.—
Renta de hârtiă5°/0 ..........................87.35
Imprumutulti căilorâ. ferate ungare . 151.90 
Amortisarea datoriei căilorfi ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 95.80 
Amortisarea datoriei căilorti. ferate de

ostil ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 115.25
Bonuri rurale u n g a re ......................105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 104.90
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . 104.75
Bonuri cu cl. de so rtare ................. 104.75
Bonuri rurale transilvane . . . .  104.30
Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* .................................. 99.50
Imprumutulu cu premiul* unguresc* 126.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului................. .... 125.10
Renta de hârtiâ austriacă . . . .  79.30
Renta de argintii austriacă . . . .  81.—
Renta de aur* austriacă................. 110.15
LosurI din 1860 ..............................  137.70
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 861.—
Acţiunile băncei de credit* ungur. . 284.25
Acţiunile băncei de credit* austr. . 288.60
Galbeni împărătesei ...................... 5.95
Napoleon-d’o r I ..................... .... 10.025/jo
Mărci 100 împ. germ ane................. 62.—
Londra 10 Livres sterlinge . . . .  126.30

Bursa de Bucurescî.
Cotă oficială dela 5 Iunie st. v. 1888.

Renta română 5 % .................
Renta rom. amort. 5% . . . 
Renta convert. 6°/0 • _ • • • • 
Impr. oraş. Buc. 10 fr. . . . 
Credit fonc. rural 7% . . .

” ” v" Îo7° • • *„ „ urban 7 % . . . .

” ” r j r  ’ • ‘•1 11 L0™ T •" *Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . 
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . 
Ac. de asig. Naţională. . . . 
Aur* contra bilete de bancă . 
Bancnote austr. contra aur*. . 
Auru contra argint* seu bilete 
Florin* valore austriacă . . .

Cump. vend.
90— 91.—
91.V2 92.7,
89.— 90.—
35.— 38. -

105.— 106.—
89.3/4 70.7*

107.— 107.»/*
98.— 99.—
85.72 86.—

945.- 960.—
220.— 225.—

16>/4

1 
! 

1
5

2.— 22.—
16.— 16.»/4
2.01 2.

Editor* şi Redactor* responsabil*:
Or. Aurel Murefianu.
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P u b l i c a ţ i u n e !
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Se dă In arendă
MOŞIA ,,METELEU“

din Judeţulu Buzeu în România pe 9 ani, adecă dela 23 Aprile 
1889 pana la 23 Aprile 1898 prin licitaţiune, care se va ţine 
în 24 luliu 1888 stilu vechia, deodată şi la Braşovu în Casa 
Comitetului parochialu alu Bisericei române ort. res. dela St. Ni- 
colae şi la Buzeu în România în „Hotelulu Moldavia.“

Condiţiunile de arendare se afla: în Braşovu la Epitropia Bi
sericei „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Fraţii Stoicescu, Ioane 
Jamea comercianţi şi Vasile H. Stinghe amploiaţii; în Bacuresci 
la Domnii C. Steriu şi C. Pascu Case de schimbu; în Ploeşti la 
Domnii Fraţii Stănescu comercianţi; în Mizil la Domnii Vasilie et 
St. Pittis comercianţi; în Brăila la Domnulu Const. Molundacu 
, comerciantu. —

Braşovu, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetulu Parochialu
alt Bisericei române ort. ort. dela St. Nicolae

în Braşovu.

irea şi si A

111
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta:
Trenulă de persone Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulă accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa.
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedî.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amet}!. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:
Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amec[î.
Trenulă accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. ’

A. Plecarea posteloru:
a) Dela Braşovă la Reşnovu-Zernesci-Bmnu: 12 ore 30 m. după amedî
b) „ r, „ Zrnnu: 4 ore după amecji.
c) v » în Stcuime [S. Georgî]: 1 oră 30 minute noptea.
d) „ „ la Fâgăraşu: 4 ore dimineţa.
e) „ „ la Săcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela Reşmvu-Zemescî-Branu la Braşovă: 10 ore înainte de amecji.
b) „ Zizinu la Braşovă: 9 ore a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 ore sera.
d) „ Fâgăraşu la Braşovă: 2 ore dimineţa.
e) r Săcele la Braşovă: 6 ore 30 minute sera.

Se deschide abonamentu pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţ>iara beletristicii şi enciclopedicu-literaru — cu ilustraţiuni.— Cursulîi XII. — Apare în 1 şi 15 4i 
a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustraţiuni frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tracteză cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturorii indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMĂNU. Piaru bisericescu, scolaru şi literarii — cu ilustraţiuni. — Cursulîi XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2V-2—:8V2 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorii sciinţelorîi teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesu funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totu soiulîi de a- 
menunte şi sciri cu preferinţa celoru din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întrecu 
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescu gratisă totu alâ patrulea esemplarii.
Numeri de proba se trimitu gratisii ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania.
-------- : • z  ---------

Totu de aci se mai potti procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HI. Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericescî întrece 
tote opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care serbăt6re, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva s&rbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiulii codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Brandâ seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după "Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Unu volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Car
tea I, II, III, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu si chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoreticii şi practicii pen
tru înv6ţămentuld intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
veţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei Ia 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă. Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritaru sufletescii. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî 

frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pânclă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.: 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


